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Unité de la respiration

Notion du programme abordée : Chez les végétaux comme chez les animaux, la respiration consiste à absorber du dioxygène et à rejeter du dioxyde de carbone.
Place de l’activité dans la progression de la partie concernée : Suite de la classe de Sixième. Début de la classe de Cinquième.
Situation d’ancrage : Notions d’être vivant (vue en 6e) et respiration (vue à l’école primaire : la respiration se manifeste par un échange de gaz entre l’être vivant et son milieu ; tous les êtres vivants respirent).
Problématique : Comment mettre en évidence que des êtres vivants respirent ?
Remarque : cette activité doit permettre, par l’étude de nouvelles espèces animales et végétales, de revoir et de compléter la classification mise en place en 6ème.

	Temps


	Description de l’activité


	Conditions de mise en œuvre

(professeur et élève)


	Matériel et documents d’accompagnement



	1h30 (une séance)
S’informer
Raisonner

Réaliser

S’informer
Raisonner


	· Le professeur indique : - l’oxymètre ou le test à la flamme permettent de mettre en évidence la présence de dioxygène.
                                                    - l’eau de chaux permet de mettre en évidence la  présence de dioxyde de carbone. Elle se trouble (=blanchit) en présence de ce gaz.
· Distribution de la fiche suivante :

Réalisation de l’expérience au bureau avec un poisson

Expérience : T0 (début de l’expérience)
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                    (                                                                    (
Légender le schéma.
Quelle est la différence entre les 2 montages ? Dans un des aquariums, il n’y a pas de poisson.

Quel est l’intérêt de faire 2 montages ? Le but est de comparer les résultats avec et sans poisson. 

Ajout du professeur : Ce type de montage s’appelle leTEMOIN.
Relever les teneurs en dioxygène au début de l’expérience et après 15 minutes et les reporter dans le tableau ci-dessous.
To
T15
(
14 mg/L
14 mg/L
(
14 mg/L
12 mg/L
Interpréter les résultats du tableau : Dans l’expérience ( , la teneur en dioxygène reste constante. Dans l’expérience (, la teneur en dioxygène diminue.
Faire une conclusion. Le poisson consomme du dioxygène.
· En démonstration, faire de même avec d’autres êtres vivants.
· Par groupe, fonctionnement en semi-autonomie.

Distribuer la fiche suivante :

A l’aide du matériel fourni, réaliser les montages suivants.
Expérience : T0 (début de l’expérience)
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           représente l’être vivant fourni au groupe d’élèves (escargot, asticot, ver de terre, endive, radis, carotte, pomme de terre, champignon…)

Légender le schéma.
Indiquer quelle est l’expérience témoin. L’expérience témoin est le n°(.
Indiquer dans le tableau l’aspect de l’eau de chaux au début de l’expérience et après 15 minutes.
To
T15
(
Limpide
Limpide
(
Limpide
Trouble
Interpréter les résultats du tableau : Dans l’expérience (, il n’y a pas de dioxyde de carbone. Dans l’expérience (, il y a du dioxyde de carbone.
[image: image4.emf] 

Faire une conclusion. L’          rejette du dioxyde de carbone.
· A partir des conclusions précédentes, définir ce qu’est la respiration.

La respiration est un échange de gaz entre l’être vivant et son milieu de vie (air ou eau). Il absorbe du dioxygène et rejette du dioxyde de carbone.
EVALUATION

Exercice 1 : Raisonner sur une expérience

Une limace est enfermée dans un récipient A clos.
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        A




        A






      T0




     T 0 +1h
Questions :

1- Décrire le résultat (changement visible)

2- Cela montre une variation de la composition de l’air dans le récipient A à la fin de l’expérience, laquelle ?

3- Quelle expérience faut-il faire aussi pour pouvoir conclure que l’animal est responsable du changement ? Compléter les schémas ci-dessous en indiquant le résultat au temps T0 +1h.

          B




          B

         T0




       T 0 +1h
4- De quel échange entre l’animal et l’air cette expérience apporte-t-elle la preuve ?

5- L’analyse de l’air dans le récipient A montre qu’il y a moins de dioxygène à la fin de l’expérience. Cela n’arrive pas en l’absence de l’animal. Qu’est-ce que cela signifie ?

6- De quel échange entre l’animal et l’air cette expérience apporte-t-elle la preuve ? 

7- Faire une phrase bilan à partir de réponses 4 et 6.


	Au bureau : mise en évidence de l’absorption de dioxygène (plusieurs exemples possibles en fonction du matériel disponible au collège)
· Par groupe de 3 à 4 élèves : mise en évidence du rejet de dioxyde de carbone (pour plusieurs êtres vivants).

Pour le poisson, par commodité, cette mise en évidence sera faite au bureau.


	Dans l’idéal : si matériel et effectifs adaptés.
Animaux aériens : escargots, vers de terre, asticots, phasmes, criquets….

Animaux aquatiques : poissons rouges …

Végétaux : endives, radis, pommes de terre, carottes, graines germées…

Champignons.

Oxymètres, ExAO ou boîte d’allumettes.

Eau de chaux.

Aquarium.

Verrerie.
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limace


grille





eau de chaux
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